


12. Mai
Wir verschieben die Besprechung des Textes "Der große Überblick zum autonomen Fahren" auf nächste Stunde

passende Sensoren entwickeln:
	Präsens
	Passende Sensoren werden entwickelt.

	Präteritum
	Passende Sensoren wurden entwickelt.

	Perfekt
	Passende Sensoren sind entwickelt worden.

	Modalverb
	Passende Sensoren müssen entwickelt werden.



neue Jobs für die Menschen schaffen
	Präsens
	Neue Jobs für die Menschen werden geschaffen.

	Präteritum
	Neue Jobs für die Menschen wurden geschaffen.

	Perfekt
	Neue Jobs für die Menschen sind geschaffen worden.

	Modalverb
	Neue Jobs für die Menschen können geschaffen werden.



schaffen hat zwei Bedeutungen:
1. Synonym von erschaffen		Partizip II: geschaffen
2. etwas gelingt				Partizip II: geschafft

die Sicherheit durch Technik verbessern
	Präsens
	Die Sicherheit wird durch Technik verbessert.

	Präteritum
	Die Sicherheit wurde durch Technik verbessert.

	Perfekt
	Die Sicherheit ist durch Technik verbessert worden.

	Modalverb
	Die Sicherheit muss durch Technik verbessert werden.



selbstfahrende Autos produzieren
	Präsens
	Selbstfahrende Autos werden produziert.

	Präteritum
	Selbstfahrende Autos wurden produziert.

	Perfekt
	Selbstfahrende Autos sind produziert worden.

	Modalverb
	Selbstfahrende Autos sollen produziert werden.





	Ersatz für Passiv:


	Formulierungen mit man

Bei der Automatisierung unterscheidet man verschiedene Stufen.
Bei der Automatisierung werden verschiedene Stufen unterschieden.


	sein + Adjektiv mit Endung -bar/-lich

Das Fahrzeug ist kontrollierbar.
Das Fahrzeug kann kontrolliert werden.




	Ersatz für Passiv mit "können":


	sich lassen + Infinitiv

Die Automatisierung lässt sich in fünf Level aufteilen.
Die Automatisierung kann in fünf Level aufgeteilt werden.




	Ersatz für Passiv mit "können/müssen/sollen":


	sein + zu + Infinitiv

Juristisch ist die Schuldfrage zu klären.
Juristisch muss die Schuldfrage geklärt werden.






Formulieren sie die Sätze um. Benutzen Sie Ersatzformen.

1. Die Technik kann noch nicht genutzt werden.

Die Technik kann man noch nicht nutzen.
Die Technik ist noch nicht nutzbar- nützlich.
	Comment by Autor: kann man hier nicht verwenden, da es eine andere Bedeutung hat: nutzbar = gebrauchstauglich; nützlich = hilfreich
2. Die Risiken müssen berücksichtigt werden.
Man muss die Risiken berücksichtigen.
Die Risiken sind zu berücksichtigen.

3. Der Verkehr soll reduziert werden.
Der Verkehr lässt sich reduzieren.
Man soll den Verkehr reduzieren.
Der Verkehr ist reduzierbar.

4. Der Fahrer kann ersetzt werden.
Man kann den Fahrer ersetzen.
Der Fahrer lässt sich ersetzen.
Der Fahrer ist ersetzbar.

5. Die Sensoren müssen verbessert werden.

Man kann die Sensoren verbessern.
Die Sensoren lassen sich verbessern.

6. Die Fahrzeit kann sinnvoll genutzt werden.

Man kann die Fahrzeit sinnvoll nutzen.
Die Fahrzeit lässt sich sinnvoll nutzen.
Die Fahrzeit ist sinnvoll zu nutzen.
Die Fahrzeit ist sinnvoll nutzbar.
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